

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém-utca 1. — Telefon: 159-590, 159-490
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1953. december 2.

6 óra -- perc

A VILLAGMŰ- ÉS KÁBELGYÁR DOLGOZOINAK BLVTÍRSI SEGÍTSÉGE Bányászainknak

i Kz/Tr/He NL P

1953. december 2.

A Villamosgép- és Kábelgyár gépgyárának november havi tervében - a többi között - csupán két 142-es bányamotor elkészítése szerepelt. Komlóról, Borodnásdról azonban kérés érkezett, hogy a jövő év első felére megrendelt motorokra még ebben az évben nagy szükségük volna. A gépgyár dolgozói megbeszéltek, hogy soronkívül elkészítik a kért 33 motort, s még november végéig le is szállítják. A vállalást tett követte. A fizikai dolgozók munkáját a műszakiak is segítették. Novemberben anyag- és szerszámhiány miatt egy percig sem állt a munka és a hó végére a Villamosgép- és Kábelgyár gépgyárának dolgozói pontosan teljesítették vállalásukat.

A gyár szerelvényüzemének dolgozói, akik már november 10-én befejezték évi tervüket, szintén segítségére siettek bányászainknak. Elhatározták, hogy azokat a bányagépeket, amelyek rendelése későn érkezett, és csak a jövő évi tervben szerepel, még ebben az évben terven felül elkészítik. A szerelvényüzem dolgozói így a pécsi bányák részére 41 sujtólégbiztos, Petőfibánya részére 400 tokozott, Tatabánya részére pedig 45 különleges sujtólégbiztos kapcsolót készítenek december végéig. /MTI/

- - -

ÚJ ELJÁRÁSSAL KISÉRLETEZNEK A SZOBROK MEGVÉDÉSÉRE

i -cz/-cz/He Mi VE

1953. december 2.

A carrarai márványból készült szobrokat télen gondosan meg kell védeni az időjárás viszontagságaitól, mert különben könnyen tönkremennek. Ez viszont azt jelenti, hogy néhány emlékműünk a téli hónapokra valósággal "eltűnik" a közönség szeme elől, illetve alaktalan kötömbnek látszik, mert az emlékműfelügyelőség ponyvával bevonatja, mint például Vörösmarty és Semmelweis szobrát. Az emlékműfelügyelőség dolgozói most a szobrok téli megvédésére új eljárással kísérleteznek. Vegyi úton olyan szintelen folyadékot állítottak elő, amely valósággal impregnálja a szobrokat, megakadályozza, hogy a nedvesség az anyagba beszívárogjon és azt porlassza. Az új védőanyagot az idén a rózsadombi Ifjuság kutja emlékműnél ki is próbálják és amennyiben beválik, jövőre valamennyi szobornál ezt az eljárást alkalmazzák. /MTI/

- - -

Kb

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1953. december 2.

6 óra 05 perc

ÚJ SZIKRA KÖNYVEK

k ÁKV He Mi VE

1953. december 2.

A Szikra Könyvkiadónál most jelent meg "A Kínai Népköztársaság gazdasági eredményei" című cikkgyűjtemény. A kötetben szereplő 13 cikk bemutatja a Kínai Népköztársaság lerombolt gazdaságának helyreállításában és fejlesztésében három év alatt elért hatalmas sikereit. A cikkek írói a kínai gazdasági élet vezetői. A könyv élén Csou En-laj "Előre, még nagyobb győzelmek felé" című cikke áll, amely összefoglalja Kína eredményeit a széleskörű, hosszú időre szóló gazdasági építés megkezdése előtt.

Megjelent I. Petrov "Az Oroszországi Szociáldemokrata /bolsevik/ Munkáspárt VI. kongresszusa" című mű. Behatóan tárgyalja az 1917. júliusi bel- és külpolitikai helyzetet, a kongresszus előkészítését, lefolyását és történelmi jelentőségét. Ez abban csuesosodik ki, hogy a kongresszus megvédte a szocializmus egy országban való győzelméről szóló lenini tanítást.

N. Moncsadszkaja "Hogyan gondoskodnak a helyi szovjetek a dolgozó jólétéről" szóló munkája bebizonyítja, hogy míg a tőkés országokban a dolgozók élete reménytelenül sivár és nyomoruságos, addig a szocializmus országa megteremti a dolgozók magasabb életszínvonalát s ennek gyakorlati kivitelezését végzik a párt vezetésével a helyi szovjetek. /MTI/

- - -

HÉT NAP ALATT ÚJABB 8 EZER CSEMÉTÉT ÜLTETTEK BUDAPEST TERÜLETÉN

i Szo/Szo/He Ká P

1953. december 2.

Idén az ország csemetekertjei a legnagyobb és legszebb sorfákat hajón és tehérgépkocsikon Budapestre szállítják. Eddig 32.960 sorfa érkezett meg a fővárosba.

A XVI. kerületben lovaskocsik hordták szét Rákosszentmihály és Mátyásföld utcáira a sorfákat, s ezeket késedelem nélkül elültették. A kerületben a legutóbbi hét napban 5 ezer sorfát tettek földbe, a többi kerületben pedig 3 ezret. /MTI/

- - -

Kc

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1953. december 2.

6 óra 10 perc

NAGYARÁNYU SZOCIÁLIS - ÉS MUNKAVÉDELMI LÉTESÍTMÉNYEK A POSTÁS-
DOLGOZOK RÉSZÉRE

i VT/Tr/He KL P

1953. december 2.

Budapesten ebben az évben közel 600 ezer forint költséggel elkészült a 70 férőhelyes Szent István-téri postás napköziotthon és bölcsőde. Még ebben az évben befejezik a Báthory-utcában egy 43, Miskolcon pedig egy 30 férőhelyes bölcsőde építését postások kicsinyei részére. A bölcsődék és napköziotthonok hálózata jövőre még gyorsabb iramban bővül.

Folyamatosan korszerűsítik a nem megfelelően berendezett üzemi konyhákat és étkezdéket is. Idén négy helyen végeztek eddig át-alkotási munkát: Budapesten a 62-es és 72-es számú postahivatalokban, a Teréz távbeszélőközpont épületében, valamint a kaposvári postaházban. Harminc postaépületben készültek zuhanyozók, mosdók, öltözők és szellőzőberendezések, amelyek mind a dolgozók jobb, egészségesebb munkalehetőségeit biztosítják.

A régi munkásszállások korszerűsítésén kívül két teljesen új munkásszállást építettek a postásdolgozóknak: Dombóvárott 35, Záhonyban pedig 15 személy részére. /MTI/

- - -

EREDMÉNYESEN KÜZD A KORMÁNYPROGRAMM MEGVALÓSÍTÁSÁÉRT A FINOMKERÁMIA
ÉS AZ ÜVEGIPAR

i GO/B/He KL P

1953. december 2.

Az építésügyi minisztérium közli:

A lakásépítkezési program megvalósítását segíti a

Romhányi Cserépkályhagyár

legutóbbi jelentése. A gyár dolgozói felajánlották, hogy évi tervüket december első harmadában befejezik és az év hátralevő részében terven felül 1200 komplett cserépkályhát gyártanak.

x x x

A Hollóházi Kerámiagyárban

eddig csak elektromos szigetelőket gyártottak. A kormányprogram megjelenése után elhatározták, hogy az üzem átszervezésével bögregyártásra is áttérnek. A gyár elsősorban olyan bögrétípusokat készít, amelyek a falu dolgozóinak igényeit elégítik ki. A kísérleti darabok már elkészültek s december közepén már a sorozatgyártást is megkezdik.

x x x

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1953. december 2.

6 óra 15 perc

/Eredményesen küzd a kormányprogramm...folyt./

Üveggyárainkban szintén jelentős változások történtek. A háztartási üvegáruk választékának és mennyiségének emelése mellett a festett világítási üvegáruk mennyiségét 150 százalékkal növelik, a választékot pedig bővítik. Száz százalékkal emelik a szoptatós üvegek gyártását is.

x x x

Nagyszabású kísérletek eredményeként

a Salgótarjáni Üveggyárban

az ujitóbrigád legutóbb 30 százalékos szódamegtakarítással készített üveget, az építőanyagipari kutatólaboratórium pedig szódamentes üveget állított elő. /MTI/

- - -

SZÁNTAI ANDRÁS SZT. HANOVISTA IFJUMUNKÁS ÖNTŐ NOVEMBERBEN 0.5 SZÁZALÉKOS SELEJTTEL DOLGOZOTT

1953. december 2.

Az Acélöntő és Csőgyár acélöntői felajánlották, hogy az év utolsó negyedében 6 százalékkal tulszárnyalják előirányzatukat és selejtjüket 5.5 százalék alá szorítják.

A felajánlás valóraváltásáért az ifjumunkások is kettőzött erővel harcolnak. Köztük legjobb eredményeket Szántai András sztahanovista ifjumunkás ért el, aki az exportra készülő hajók acélalkatrészeit önti. Az ifju sztahanovista ennél a munkánál észszerűsítést vezetett be: egy formaszekrényben 4 helyett, 8 munkadarab homokmintáját készíti el. Új módszere segítségével hétfőn 151 százalékra teljesítette előirányzatát.

A fiatal öntő különös gondot fordít munkájának minőségére. Nagy figyelemmel végzi el a műveleteket, gyakran és gondosan ellenőrzi menetközben is saját munkáját. Ennek köszönheti, hogy novemberben 0.5 százalék alatt volt selejtje. /MTI/

- - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás

1953. december 2.

6 óra 20 perc

SZÉPÜL FŐVÁROSUNK

i gyr/Tr/He Sz P

1953. december 2.

A Szabadság-stranden közel 40 ezer négyzetméterrel megnagyobbítják a parkot, hogy mire eljön a nyár, friss pázsit várja a dolgozókat. Új - ezer négyzetméter területű - medence is épül a Dagály-utcai strandon.

X X X

A legnagyobb csatornázási munka jelenleg a Szabadság-hegyen, a Mátyás király-uton folyik, ahol az eddigi csatornahálózatot jelentősen kibővítik.

X X X

bódék

A Moszkva-téren a lebontott piaci helyén megkezdték a gyepesítési munkák felmérését. A jövő évben itt is friss pázsit és virág szépíti fővárosunkat.

X X X

Csillaghegyen, a Botond-utcában, Pesthidegkúton a Kuruc- és a Rodostó-utcában új közutakat létesítenek. /MTI/

- - -

ROVIDESEN MEGKEZDIK KÜLÖNLEGES CÉLOKRA ALKALMS, JOMINÓSÉGŰ PAPIROK HAZAI GYÁRTÁSÁT

i Á/B/He Kl Mr

1953. december 2.

A mélynyomású folyóiratok nyomtatásához eddig külföldről kellett behoznunk a mély- és offsetnyomásra alkalmas papírost. A Diósgyőri Papírgyárban rövidesen megindul a hazai nyersanyagokból előállított, jóminőségű, különleges célokra, művészi és képes folyóiratok nyomására alkalmas papíros gyártása. /MTI/

- - -

EGY HONAP ALATT 40 EZER HÁZTARTÁSI VÖDÖR KÉSZÜLT A HÁZTARTÁSI ESZKÖZ ÉS BÁDOGÁRUGYÁRBAN

Lezret

i HGy/KV/He NL Mr

1953. december 2.

Rekordteljesítményt értek el novemberben a Háztartási-eszköz és Bádogárugyár dolgozói. A fogyasztók által sűrűn keresett háztartási vedorból eddig 25-27. gyártottak havonta. Novemberben jóval túltejesítették ezt a mennyiséget és a hónap utolsó napjáig 40.156 horganyzott, háztartási vedret készítettek. /MTI/

- - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6.kiadás

1953.december 2.

6 óra 25 perc

MÉG A HÉTEN ELKÉSZÜL AZ RM-BEN A KÖZSÜKSÉGLETI CIKKEK ELSŐ MINTASOROZATA

1953.december 2.

A Rákosi Mátyás Művek dolgozói indították el azt a mozgalmat, - amely már széleskörben elterjedt - hogy nehézipari üzemünk is gyártsanak terven felül közszükségleti cikkeket. Az RM-ben már elkészítették a gyártáshoz szükséges szerszámokat és a gyártásra kerülő közszükségleti cikkekből még a hét végéig legyártják az első mintasorozatot.

A Kerékpárgyárban terven felül az év végéig 500 gyermekkerékpárt készítenek, ezen kívül habverőket, fociballpumpákat gyártanak majd. A Szerkezet és Emelőgépgyárban szeneslapátokból, ródlikból és tüzhelyajtókból készülnek az első darabok. A Motorkerékpárgyár dolgozói palacsintasütőket, gáztüzhelygyújtókat, asztaliteniszáló-feszítőket gyártanak tervükön felül. Az Ellátóüzemek husvágódeszkákat, sodrófákat, koks- és szénttartókat gyártanak. A Szerszámgyár a különböző husdaráló alkatrészek mintadarabjainak munkáját fejezte be.

Miután a gyárak elkészítik a különböző közszükségleti cikkekből az első mintasorozatot, hozzákötnek majd a nagy tömegű gyártáshoz. Ezek az árucikkek december közepén már piacra is kerülnek. /MTI/

- - -

KIS

70 EZER DARABOS KANNA KÉSZÜL ÉV VÉGÉIG A FÉMDOBOZ- ÉS TUBUSMŰVEKBEN

1953.december 2.

A vásárló közönségnek gyakran okozott gondot egy-egy kis olajozó kanna beszerzése, mert a szaküzletekben nem igen volt kapható. A Fémdoboz- és Tubusművek dolgozói most elkészítették a varrógép és kerékpárolajozók sorozatgyártásához szükséges szerszámokat és még ebben az évben mintegy 70.000 darabot bocsájtanak a kereskedelem rendelkezésére. /MTI/

- - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 7. kiadás

1953. december 2.

6 óra 30 perc

**AZ AUTÓ- ÉS TRAKTORIPAR MUNKA-BRIGÁDJAI SEGÍTSÉGE A GÉPÁLLOMÁSOK-
NAK A MEZŐGAZDASÁGI GÉPEK NAGYJAVÍTÁSÁNÁL**

i SL/HM F NL Mr

1953. december 2.

A Járműfejlesztési Intézet a Csepel Autógyárral és a Vörös Csillag Traktorgyárral együttműködve az elmúlt héten három munkabrigádot indított utnak, amelyek a gépállomásokon, a nagyjavításoknál nyújtanak segítséget. Szerszámokat, pótalkatrészeket, tartalékmotorokat vittek magukkal és mindenütt bemutatják, hogy a megrongálódott traktorokat, motorokat hogyan kell szakszerűen kijavítani. Gálos Lajos, az egyik ilyen munkacsoport vezetője például arra adott jótanácsot, hogy hogyan lehet gyorsan kicserélni egy-egy megrongálódott láncszemet a láncaltpas traktorokon. Elmagyarázta: ha a láncszerkezetet úgy állítják be, hogy a hibás láncszem a hajtókerék közepére kerüljön, akkor a csúcsát félóra alatt lebonyolíthatják. Ebben a helyzetben ugyanis a feszítőgörgő nem rántja szét a láncszerkezetet, és nem kell utána bajlódni a lánc összefűzésével. Ha nem ügyelnek erre a beállításra, egész napot is igénybevesz egy-egy láncszem cseréje.

A munkabrigádok a gépállomások dolgozóinak javaslataival térnek majd vissza, amelyeket az autó- és traktoripar majd munkájában hasznosít./MTI/

FÜGGETLENÍTETT BANYAMENTŐK

LESZNEK PÉCSETT ÉS TATABANYAN

i Hbj/Szné F NL Mr

1953. december 2.

Az eddigi gyakorlat szerint szénbányáinknál vesztély esetén kiképzett, de önkéntes banyamentők siettek a vesztély elhárítására. Ez azzal járt, hogy az önkéntes banyamentők kiképzését munkaidő után kellett végezni.

Most új kezdeményezés született, s eszerint - egyelőre Pécssett és Tatabanyan - a tűzoltóság mintájára függetlenített banyamentőket alkalmaznak, akik állandóan ügyelőtes szolgálatot tartanak. Letszámuk szénmedencenként 20-30 lesz s az intézmény januárban kezdi meg működését./MTI/

175 EZER TÖLTÖTOLLAT

i gyr/Tr F Sz P

1953. december 2.

készít a negyedik negyedében a Budapesti Töltötollgyár. A választékot is növelik, celluloidból, műanyagból változatos színekben három-négy újfajta töltötollat készítenek./MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 8. kiadás

1953. december 2.

6 óra 35 perc

A CIPŐK MINŐSÉGÉNEK JAVÍTÁSA ÉRDEKÉBEN /TSZERVEZIK A CIPŐTERVEZŐ ÉS MINTAKÉSZÍTŐ VÁLLALATOT

i gyr/Tr/He Sz P

1953. december 2.

A Cipőtervező és Mintakészítő Vállalat 1953-ban 316 modellt adott át az iparnak. Ezeket a cipőket a hazai vásárlóközönségnek gyártják. Jelenleg már az 1954-es őszi cipő modellek tervezésén dolgoznak. A jövő évi cipőválasztékot körülbelül 150 új modellel gazdagítják, köztük újfajta vulkanizált eljárással női vizálló cipőt is készítenek. Több modellt terveznek az eddig hiányolt négy centiméter magas sarkú trotör cipőből is és kísérleteznek a gyógybetétes női féleipők kifogástalan kivitelezésével. Gondolnak arra is, hogy a falusi tájkövetelményeknek megfelelő modelleket készítsenek.

A cipők minőségének további javítása érdekében most /tszer-
vezik a vállalatot. Az üzemek számára elkészítik minden egyes modell
technológiáját, és elvégzik a gyártási előpróbákat is. Az első szériá-
kat a tervező gyártja, s csak azután kezdik meg az üzemek a nagybani
gyártást. A tervező vállalat dolgozói az üzemekben ellenőrzik majd,
hogy a szériagyártásnál pontosan betartják-e az előírásokat. /MTI/

Ko

B 9. kiadás

1953 december-2

óra 10 perc

DECEMBER 6-ÁN NAGYSZABÁSÚ TÉLIVÁSÁRT RENDEZNEK KALOCSÁN, KUNSZENTMIKLÓS-
LÓSON, CSÁTALJÁN ÉS SOLTVADKERTEN

I Ané Hné Ká VE N1

1953 december 2.

A Bács-megyei földművesszövetkezetek december 6-án. Kalocsán, Kunszentmiklóson, Csátalján és Soltvadkerten áru- és dívatbemutatóval egybekötött nagyszabású téli vásárt rendeznek.

A vásárra a megye földművesszövetkezetei többszáz-ezer forint értékű árufelével bővítették készletüket. a János-halma és vidéke körzeti földművesszövetkezetek több mint félmillió, a kunszentmiklósi pedig közel 400.000 forint értékű áruval vesz részt a vásáron.

A földművesszövetkezetek kultúrcsoportjai gazdag műsorral szórakoztatják a vásáron résztvevőket./MTI/

ÉPITKEZNEK A SZEKSZÁRDI "GÖGÖS IGNÁC" TERMELŐSZÖVETKEZETBEN

I Vid Ká Gy VE N1

1953. december 2.

Az őszi szántás-vetés befejezése után sem állt meg a munka a szekszárdi "Gögös Ignác" termelőszövetkezetben. Már az őszi elején megkezdtek az új, 2000 férőhelyes baromfiólé építését. A 32.000 forintos állami hitellel épülő baromfiólé rövidesen elkészül s megkezdtek egy 30 férőhelyes sertésfiasztató építését is. A termelőszövetkezet elhatározta, hogy a téli időszak alatt kibővíti a magtár is, amelynek befogadóképessége eddig csak 10 vagon volt. Az idei bő termés után 23 vagon gabonát kellett elraktározniuk, s ez a kis raktár miatt nagy gondot okozott. A magtár befogadóképessége a bővítés után az eddiginek kétszeresére emelkedik.

A közös építkezések mellett a tsz-tagok lakásigényeit is kielégítik. Eddig 14 tag kért házépitési kölcsönt, ezek 300.000 forintot vesznek igénybe. Az építkező tsz-tagoknak a városi tanács 300 négyszögletes házhelyeket adott, ahol rövidesen megkezdik a két-szobás-összkomfortos lakások építését./MTI/

M

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 10. kiadás

1953. december 2.

12 órajópere

A MAGYAR NEMZETI BANK SZEGED JÁRÁSI FIÓKJA JÓ MUNKÁJÁVAL SEGITI
A TERMELŐSZÖVETKEZETEK PÉNZGAZDÁLKODÁSÁT

i Vid SJ Gy Ká VE Ni 1953. december 2.

A termelőszövetkezetek többsége az elmúlt években sokszor bosszankodva beszélt a bankok munkájáról. Ahhoz, hogy bármilyen kis összeget felvehessenek, vaskos iratkötegek beszerzésére volt szükség és ez nem egyszer hetekbe telt.

A kormányprogram szellemében a bankoknak nemcsak az a feladatuk, hogy ezeket a hiányosságokat megszüntessék, hanem az is, hogy segítsék a termelőszövetkezeteket a helyes pénzgazdálkodásban. A Magyar Nemzeti Bank Szeged járási fiókjának dolgozói igyekeznek ezt a hivatást betölteni.

Régebben itt is előfordult, hogy megbeszélés nélkül irták a tsz terhére a gépállomás esetleg téves követelését. Most minden esetben megkérdezik a termelőszövetkezettől, valóban fe-máll-e a tartozás. Nemrégén a MEZÖKER mintegy háromezer forint értékű olyan vetőmag árával akarta megterhelni az ószentiváni "Vörös hajnal" - amit a szövetkezet visszaküldött a vállalatnak. A bank azonnal értesítette a MEZÖKER-t, hogy követelése jogtalan. Több-ször előfordult, hogy a Terményforgalmi Vállalat kölcsönadott, de már visszaküldött zsákok árát követelte valamelyik termelő-szövetkezettől. A bank a mulasztásra felhívta az illetékesek fi-gyelmét.

Jó munkát végzett a bank a kormány által biztosított hitel-elengedések gyors elkönyvelésében. Határidőre értesítette a termelő-szövetkezeteket, milyen összeggel növekedett jövedelmük.

A termelőszövetkezetek most könnyen hozzájuthatnak pénzükhöz. Ha valamilyen terméket leszállítanak az állami vállalatoknak, árával már aznap rendelkezhetnek. A tsz-ek a zárszámadó közgyűlést követő napon már felvehetik a szétosztásra kerülő pénzüsszeget.

A bank dolgozói most elhatározták, patronálják azokat a termelőszövetkezeteket, ahol a könyvelői munkában még kevésbé jár-tas tagok dolgoznak. /MTI/

A KISKUNMAJSZAI GÉPÁLLOMÁS AZ IDÉN IS JÓL FELKÉSZULT A TÉLI GÉPJAVÍTÁSRA

i Vid SJ Gy Ká VE Ni 1953. december 2.

A kiskunmajszai gépállomás az elmúlt télen: másodikkal fejezte be a gépjavítást Bács megyében. Most az első háyat a karja megszerezni. Amellett, hogy évi tervét november 30-ig 108, felemelt őszi tervét pedig 121 százalékra teljesítette, alaposan felkészült a gépjavításra. /Folyt.köv./

11

B 11. kiadás

1953. december 2.

óra 30 perc

/A kiskunmajsai gépállomás...folyt./ i Vid SJ Gy Ká VE Ni

Elsősorban kényelmes munkahelyekről gondoskodott a gépállomás vezető sége. Átalakították a cséplőszint, középen közfalat emeltek, hátul és oldalt pedig dupla falat raktak és ablakokkal látták el a műhelyeket. Az ajtókat furnirlapokkal bélelték és a lapok közötti üreget faforgácsal tölték meg. A műhelyeket fűtő kályhákat házilag készítettek. Tavaly csak egy szekrényt tudtak javítani s azon is csak kényelmetlenül dolgozhattak. Most a jól befendezett, tágas műhelyekben két cséplőszekrény javításán dolgozhatnak egyszerre. Egy másik műhelyben az erőgépeket javítják, itt egyszerre négy gép javítását végzik.

A brigádokat szakosították, hogy a munkát nagyobb szakértelemmel végezhessék. Az eredményeket tiznaponként értékelik és kiteszik a faliújságra. A gépállomás vezetői rendszeresen ellenőrzik a javítóbrigádok munkáját és munkaközben megadják a szükséges segítséget.

A gépállomás dolgozói megfogadták, hogy a traktorokat, vető- és talajmunkagépeket a minisztertanácsai határozatban előírt határidő előtt 15 nappal, február 10-re kijavítják. December 1-ig már 5 cséplőgépet, 4 vetőgépet és 1 ekét javítottak ki./MTI/

SZABOLCS MEGYÉBEN KÖZEL 700 KULTURÉGYÜTTES NEVEZETT EDDIG A JÁRÁSI KULTURVERSENYRE

1953. december 2.

i Vid -sz/F/Gy Mi VE Ni

A vásárosnaményi járásból kerekén 100, a nyiregyházi járásból 93, a mátészalkaiból 67, a megyéből összesen közel hétszáz művészeti együttesben több mint 7600 dolgozó nevezett a Szabolcs megyei járási kulturversenyekre. A legnagyobb létszámmal a színjátások szerepeinek, 232 színjátásokot mérí majd össze tudását. Igen nagy az érdeklődés a népi táncok, népi játékok és a rigmusok iránt. A tavalyi 115 népi táncsoporttal szemben a mostani versenyen 213 népi táncsoport és 51 népi játék-együttes vesz részt.

M A járási versenynek új szint és tartalmat ad az egyéni szereplők részvétele. Az érdeklődés ezen a téren is élénk, eddig 81 szavaló, 53 ének- és hangszerszólista, hét népi táncos, 11 mesemondó és művészi felolvasó nevezett be a versenyre./MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 12. kiadás

1953 december 2

13 óra 05 perc

SZLOVÁK ÍRÓ NYILATKOZATA NÉPÉNEK FELEMELKEDÉSÉRŐL S AZ ÚJ MAGYAR-ORSZÁGRÓL

i HA/He/Hné Mi Szia N1 1953 december 30

Otibor Stitniczky szlovák író, a Csehszlovák Írók Szövetsége szlovák tagozatának főtítkára tanulmányuton tartózkodik hazánkban. A Magyar Távirati Iroda munkatársának az alábbi nyilatkozatot adta:

- Hazám, a hajdan elmaradt, koldusszegény Szlovákia ma hősi kor szakot él. Az ország iparosítása, a nagy gyárak, vízierőművek, a dolgozók szükségleteit közvetlenül szolgáló létesítmények építése nagy lendülettel viszi előre kulturforradalmunkat is. Először bontakozik ki igazán szabadon a dolgozó nép nagy tehetsége és alkotóereje. A szocializmus nagy építkezéseiben munkások tizezrei nevelődnek új emberekké. Ennek a nevelőmunkának a támogatása íróink és művészeink nagy és megtisztelő feladata.

- Néhány mérőföldkövet emlékeztetek csak, amelyek Szlovákia kulturális felemelkedésének útját jelzik: Ma 13 színházunk van a felszabadulás előtt csak kettő volt. Létrejött a Szlovák Filharmónia, megnyitott Nemzeti Képtárunk, önálló szlovák filmgyártásunk van. Alkotásait nemsokára már a most épülő, korszerű pozsonyi filmgyárban készítik. A felszabadulás előtti csekély példányszámmal szemben ma tizezres példányszámokban kerülnek az olvasók egyre növekvő táborának kezébe az irodalmi alkotások. A szlovák klasszikusok művei a "Hviezdoszlav" könysorozatban például 40.000 példányban jelennek meg.

- A szlovákiai irodalom az utóbbi években szép sikereket ért el. A prózai alkotások közül kiemelkedik Frantisek Hecsko "Fából való falu" című regénye. Az Állami Díjat nyert mű egy, a múlt bűnéből elmaradt kis árvai falu fejlődését, az új győzelmét mutatja be a régi felett. A nagysikertű regényből filmet is készítenek.

- A szlovák dráma jelentős alkotása volt az elmúlt évben Ladiszlav Mnyacsco "Hidak kelet felé" című darabja, amelyért írója Állami Díjat kapott. A mű a szlovák munkásosztály hősiességét mutatja be a Csehszlovákiát a Szovjetunióval összekötő, most épülő "Barátság vasút" építésénél. A közelmúltban mutatta be a pozsonyi Nemzeti Színház Stefan Králik "Szent Borbála" című drámáját. Tárgya a századelejei szlovák bányászok élete és harca a kizsákmányolók ellen.

/folyt.köv./

TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 13. kiadás

1953 december 2

13 óra 05 perco

/Szlovák író nyilatkozata...folyt/ i HA/Ho/Hnó Mi Szia Ni

- A líra terén az állami díjas Vojtyech Mihálik nevét szeretném kiemelni, aki most a néphadsereg embertformáló munkájáról adott ki értékes verseskötetet.

- Külön szeretnék beszélni a szlovákiai magyar irodalom helyzetéről. A szlovákiai magyar írókat a Csehszlovák Írószövetség keretében, Pozsonyban működő "Magyar Írók Köre" egyesíti. A magyar írók rendszeres összejöveteleiken, előadásokon, vitákon tárgyalják meg feladataikat. A kör vezetője az Állami Díjas Egri Viktor, aki "Közös út" című drámájával érdemelte ki a magas kitüntetést. Most a komáromi hajógyár dolgozóiról írt darabot. Nemrégén fejezte be új regényének első kötetét, amely egy szlovákiai magyar munkás életutját rajzolja meg az első világháború idejétől a felszabadulásig. A regény bemutatja, hogyan harcoltak együtt szlovák és magyar dolgozók a kapitalizmus és a fasizmus ellen.

- Néhány szót a többi magyar íróról. Szabó Béla most fejezte be új regényét egy szlovákiai magyar termelőszövetkezet életéről. Dénes György, Gály Olga első verseskötetei nemrégén jelentek meg. Petrőczy Bálint riportkönyvet ír az Új Szlovákiáról. Fábri Zoltán és Sas Andor a szlovákiai magyar irodalom történetét dolgozzák fel.

Ctibor Stitniczky háromhónapos magyarországi tanulmányutjáról riportkönyvet ír, hogy megismertesse a csehszlovák néppel Magyarországon új életét. Kisebb antológia összeállítását is tervezi a mai magyar költők műveiből.

- Bejártam az egész országot - mondotta - Láttam a szocializmus nagy építkezéseit, s a falu dolgozóinak harcát az új győzelméért. Megesodáltam az új Hortobágyot, szívenbe zártam Diósgyőr kohászait, Sztálinváros építőit, a mecsék aranyvöretű erdőit, s tömördek értékes benyomást gyűjtöttem. Csodálatos dolog bejárni egy országot keresztül-kasul, megismerni természetét, színeit, kincseit. Beszélni a néppel örömeiről, gondjairól és tanulni tőle élni, harcolni és énekelni forrón, igazán. Sok remek embert ismertem meg, láttam a nép ezer arcát a falvakban és városokban, a tanyákon és a bányákban és láttam, mint nyílik ki a nép alkotó erejének, tehetségének sok-sok szép virága.

- Jártam a szlovák nyelvű iskolákban: a budapesti tanítóképzőben, a békéscsabai gimnáziumban és a szarvasi általános iskolában. Felemelő és megható érzés volt hallani, hogy ezeknek a fiataloknak az ajkán, akik szüleinek még "szégyelniek" kellett anyanyelvüket, milyen édesen hangzik a szlovák vers és dal, a magyar Népköztársaság széleskörben gondoskodik a szlovák nemzetiségű gyermekeiről. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1953. december 2. 13 óra 5 perc

ÁLLANDÓ BÁBSZÍNHÁZ LÉTESÜL SZOMBATHELYEN

i Vid -sz/KV/Gy Mi Szia Ni 1953. december 2.

A szombathegyi Nagy Lajos gimnázium nagytermében decemberben állandó bábszínház nyílik, ahol a megye legjobb bábjátász csoportjai rendszeresen tartanak előadásokat. A színjátászok kellékek nagyrészt, a díszleteket, ruhákat, bábukat az uttörőház bábjátász szakkörében készítik el. /MTI/

MEGNYITOTTÁK AZ ÚJJÁALKITOTT LENIN-KÖRUTI JÁTÉKBOLTOT

t Ta/KV/Gy KLM Ni 1953. december 2.

Szerda reggel megnyitották az újjáalakított Lenin-köruti játékboltot, amely az ország legszebb, legnagyobb játékboltja. A játékok egész garmada várja itt a gyermekeket: macskák, babák, kisvasutak, szájharmónikák, hintalovak, rég hiányolt tornaszerek, fajtékok egész sora várja a vásárlókat. Az új bolt megnyitásán "szakértők" is résztvettek: óvodás gyermekek, akik nagy örömmel vették birtokukba új birodalmukat.

Az üzletben játék-tanácsadó választja ki, hogy a különböző korú gyermekeknek milyen játék a legmegfelelőbb. /MTI/

HAJDU JULIA MÁR 41.20 MÁZSA GYAPOTOT SZEDETT

i Lö Gy Ká VE Ni 1953. december 2.

A gyapottermelő állami gazdaságokban teljes erővel folyik a kikovárt magvas gyapot, valamint a gubók szedése. A barattyosi állami gazdaság 414 hold gyapotföldjéről eddig 1410 mázsa gyapotot takarítottak be. Ezzel a gazdaság már teljesítette termelési tervét. A gazdaság élenjáró gyapotszedői közül Zelei Etelka 28.15, Kiss Mária 25.69, Kovács Ilona 23.05 mázsa gyapotot szedett eddig. /Teljesítette termelési tervét a górsai állami gazdaság is, ahol 600 holdon termeltek gyapotot. Az ország legjobb gyapotszedői között is messze legjobb Hajdu Julia, a hidasháti állami gazdaság gyapotszedőnöje 41.20 mázsa szedési eredménnyel. A gazdaság másik kiváló gyapotszedője, Csatári Rózsi 21.80 mázsa gyapotot szedett eddig. Csaknem 18 mázsanál tart már a két Barta-estvér is: Erzsébet és Julia; Kovács Erzsébet és Domonkos Julia szintén túlhaladta már a 10 mázsa t. /MTI/

M / Zelei Etelka ezzel megelőzte Palkovics Katalint, a mohácsszigeti állami gazdaság kiváló gyapotszedőnőjét, aki 27.54 mázsanál tart.

15
B 16. kiadás

1953 december 2

73 óra 15 perc

KIBŐVITIK A BORFORGALMI VÁLLALATOK CÉLGAZDASÁGAIT

1 KE/B/Hné Ká VE N1 1953 december 2

A borforgalmi vállalatok célgazdaságaik kibővítésére, valamint új célgazdaságok alakítására. újabb háromezer hold szőlőterületet vettek kezelésbe. Ezek nagyrészt olyan tartalékszőlők, amelyeket évek óta elhanyagoltak és amelyekben most a borforgalmi vállalatok részben új telepítéssel, részben az átlagtermés megjavításával szakszerű szőlőtermelést folytatnak. A jövő évben a borforgalmi vállalatok ötszáz holdon telepítenek új szőlőt a talaj és éghajlati viszonyoknak megfelelő minőségű borszőlő-fajtákkal.

A borforgalmi vállalatok kezelésében lévő szőlőterületeken átlagban 15-20 métermázsás holdankénti termést szüreteltek. Különösen kimagasló eredményt ért el a Csongrád-Békési Borforgalmi Vállalat pusztaszeri célgazdasága, ahol holdenként 40 métermázsá szőlőt is szedtek. A mennyiség nem ment a minőség rovására, mert alföldi viszonylatban magasfokú, 12-18 Maligand-fokos bort is szüreteltek./MTI/

CSAK

MIKEPÉRCES KÖZSÉG TANÁCSA DOBSZÓVAL AGITÁL A MÉLYSZÁNTÁSRA, EZÉRT MARADTAK EL A MUNKAVAL

1 SJ/B/Hné Ká VE M1 1953 december 2

M
Hajdu megyében még több község nem fejezte be a mélyszántást. Az elmaradás oka, hogy nagyrészt bürokratikus intézkedésekkel akarják ezt a feladatot megoldani. Mikepércsen, ahol még több mint 900 hold terület vár mélyszántásra, a tanács a dobosláson és a hangos hirdető igénybevételén kívül egyébét nem tett. Ezt az eszközt is csak az utóbbi napokban alkalmazta. Többször be-mondták a hangos hirdetőben, hogy "Dolgozó parasztok! Azonnal meg kell kezdeni a mélyszántást, mert közeledik a határidő". Nem magyarázták meg azonban, mi az előnye a jó időben elvégzett mélyszántásnak. Ha ezt megtették volna, nem fordulhatott volna elő az, hogy több dolgozó paraszt, így például Balogh József, aki tanács-tag is, még egyáltalán nem szántott a tavaszak alá./MTI/

B 16. kiadás

1953. december 2.

15 óra 15 perc

JÓL DOLGOZIK A GYÖRUFALUI ÉS A SZENTLŐRINCI PÉNZÜGYI ÁLLANDÓ BIZOTTSÁG

Vidő Im/Tr/Gy Mi VE Ni 1953. december 2.

Ez év elején a győrujfalui pénzügyi állandó bizottságot olyan dolgozó paraszttal egészítették ki, akik a múlt évben maradéktalanul kifizették adójukat. A községi tanács, ezen belül a pénzügyi állandó bizottság tagjai az év folyamán elmentek minden családhoz, elbeszélgettek velük, megvilágították előttük, miért érdeke minden dolgozónak, hogy adóját pontosan fizesse. Munkájuk eredménye az lett, hogy a község adóbefizetési tervét tíz hónapon át példásan teljesítette.

Győrujfalu az adóbevételi terv teljesítéséért 30.000 forint prémiumban részesült, ezt az összeget a község szépítésére, az iskola, a tanácsháza, az orvosi rendelő rendbehozására fordították. A régi, szűk, egészségtelen orvosi rendelő helyett nagyobb, szebbet, egészségesebbet rendeztek be. A község dolgozó parasztjai társadalmi munkával is hozzájárultak az építkezésekhez. Burján József 17 holdas, Pintér József 10 holdas dolgozó parasztszék formájában minden nap segédkeztek az építkezésnél. Az iskola tatarozásánál és két községi ut rendbehozásánál is nagy segítséget jelentett a társadalmi munka, ezzel 10.000 forintot takarítottak meg, amelyből az iskolába mosdókat, a tanácsházára pedig íróasztalokat, cserépkályhát vásároltak.

Győrujfalu nem maradt el a negyedik negyedévi adófizetési tervteljesítéssel sem, tervét eddig már közel hetven százalékra teljesítette.

A szentlőrinci pénzügyi állandó bizottság több mint 40 népművelővel együtt sorrajárja a községben az adóhátralékosokat. A látogatások során elmondják, mire akarja fordítani a falu tanácsa a befizetésre kerülő adónak azt a részét, amely visszakérül majd hozzájuk. Többek között 10.000 forintot akarnak fordítani az állami házak tetőzetének rendbehozására, hitelezet az elhanyagolt árkok tisztítására, rendbentartására és 1200 forint körüli összeget szánnak az óvodaépület kijavítására. Az állandó bizottság tagjai a látogatások során meghallgatják a panaszokat is és azon vannak, hogy azokat elintézzék.

A pénzügyi állandó bizottság lelkiismeretes munkája meghozta eredményét, mert amíg az adófizetés korábban csak vontatottan haladt és november közepéig az utolsó negyedre esedékes összegnek alig több mint 20 százaléka folyt be, az utóbbi időben például két nap alatt több mint 20.000 forintot fizettek be az adózók a község pénztárába. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1953 december 2

13 óra 30 perc

800 TÖRZSKÖNYVEZETT BAROMFIT NEVELTEK IDÉN HAJDU MEGYE LEGJOBB BAROMFITENYÉSZTŐI

1 SJ/B/Hné Ká VE N1 1953 december 2

A nádudvari "Nagy Sztálin" tsz Hajdu megye legjobb baromfitenyésztő termelőszövetkezete, idén is jól dolgozott. A baromfitenyésztő telepén fekvőkéményes, műanyával ellátott csibe-nevelő ólakat építettek. Nádtermésük felhasználásával bándorólakat készítettek, amelyeknek segítségével két hónapra át takarmánykészletük felhasználása nélkül nevelték egész baromfiállományukat. A négytagú baromfitenyésztő brigádban csak nők dolgoznak. Lelkiismeretes munkájukat bizonyítja, hogy tavasszal 1400 csibe közül 1346-ot neveltek fel és a termelőszövetkezetnek már 800 fehér-magyar törzskönyvezett baromfija van./MTI/

KÉTEMELETTES ÚJ KULTURÓTHON ÉPÜL KOMLÓN

1 Vid -cz/F/Hné Mi VE N1 1953 december 2.

Kicsiny faluból szocialista bányavárossá fejlődik Komló, a hatalmas építkezésekkel azonban egyelőre nem áll arányban az új város építőről való kulturális gondoskodás. A kormányprogram Komló építőinek is megadta a lehetőséget a hibák megszüntetéséhez. Élnek is ezzel a lehetőséggel, ennek egyik megnyilvánulása, hogy a főtértől néhány száz méterre készül az építők kétemeletes kulturóthona, amelynek 500 személyes nagytermét az építők életét ábrázoló domborművekkel fogják díszíteni. A nagyterem film- és színelőadásra, hangversenyekre egyaránt alkalmas lesz. Külön-külön terem kapnak az asztaliteniszozók, sakkozók, színjatszók, gondoskodnak a sztahanovista-, ujtó-, irodalmi-, fotó- és még több más szakkör zavertalan működéséről. A nődolgozók kérésére két helyiséget biztosítanak a szabó-varró szakkörnek, amelyet új varrógéppel is ellátnak. 15.000 kötetes könyvtára is lesz az új kulturóthonnak. A kicsinyek játékokkal felszerelt gyermekszobában játszhatnak majd, míg szüleik olvasnak, tanulnak, szórakoznak./MTI/

DECEMBER 7-IG LEHET MEGRENDELNI AZ ÚJ TELEFONKÖNYVET

1 A/KV/Hné KL N1 1953 december 2.

A Posta Vezérigazgatósága közli:
A budapesti távbeszélő előfizetők a távbeszélő névsort december 7-ig megrendelhetik. Akik a névsorra igényt tartanak, jelentsék be a Távbeszélő Díjbeszedő Hivatalnál még akkor is, ha erre esetleg nem kapnak külön felhívást./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1953. december 2.

14 óra 5perc

MAGAS GYAPJUTARTALMU KÁRTOLT SZÖVETEKET KÉSZITENEK A GYŐRI GYAPJUFONO ÉS SZÖVŐGYÁRBAN

Vid hm/Bi/Gy Sz M Ni 1953. december 2.

A kereskedelem továbbította a gyapjuipari üzemekhez a vásárlóközönségnek azt a kérését, hogy javítsák meg a gyapjuszövetek minőségét, növeljék a gyapjutartalmat. Több gyapjuipari üzem példájára most a Győri Gyapjufonó és Szövőgyár dolgozói is eleget tesznek a dolgozók kérésének. Rudolf László főtechnológus irányításával a műszakiak új technológiai eljárást dolgoztak ki. A szovjet és kínai gyapjuból a Győri Gyapjufonó és Szövőgyár dolgozói már megkezdtek a próbagyártást az új technológiai eljárással. Férfiöltöny- és kabátszövetből két vég már elkészült. Ezeket a férfiszöveteket 15-20-féle mintában és több színben gyártják majd, s 50-100 százalékos lesz a gyapjutartalmuk. Megkezdődött a teveszór anyagok próbagyártása is. Kétféle mintájú, eredeti teveszór színű női kabátszövetek gyártását kezdik meg a jövő évben. /MTI/

EZERNÉGYSZÁZ HOLDON TELEPÍTETTEK ERDŐT EBBEEN AZ ÉVBEN BÉKÉS MEGYÉBEN

i Vid Gy Ká VE 1953. december 2.

Eveken át sok kárt tett a Békés megyei földek termésében a gyakran megismétlődő aszály. Felszabadulás után megindult a szárazság elleni küzdelem, öntözőcsatornák bővítésével, az öntözési lehetőségek jobb kihasználásával. Ezt a célt szolgálják az évente növekvő fásítások is. A Békés megyei erdőgazdaságok csemekertjeiből ebben az évben, saját szükségletükön kívül, huszmillió faesemétet adtak át az állami gazdaságoknak, termelőszövetkezeteknek, tanácsoknak. Ők maguk többszázezer forintos beruházással Füzesgyarmaton, Gyulaváriban, Dobozon, Körösladányban és a megye több községében összesen 1400 hold erdőt telepítettek ez év tavaszán és őszén. /MTI/

UJABB LAKÁSOKAT ADTAK ÁT A BÁNYAVI DÉKEKEN

ö Vid Á/Szné/Gy Sz VE

1953. december 2.

Tatabányán

az idén már sok új lakás épült fel. Szerdán reggel újabb 24 lakást adtak át az építők és ezzel elkészült az új városban a nyolcszázhatvanadik korszerű lakás. Az új város öt épületében 270 lakás építése van folyamatban. A lakóépületek földszintjén üzletek lesznek, ezenkívül posta, orvosi rendelő is nyílik. Szalagrendszerrel építik a tatabányai lakásokat. A munka nagy részét gépesítették.

/Folyt.köv. / TL

MTI BELFÜLDI HÍREK

B 18. kiadás

1953. december 2.

14

óra 50 perc

/Ujabb lakásokat...folyt./ ö Vid Á/Szné/Gy Sz VE

Oroszlányban

másfél héttel ezelőtt költöztek be a bányászok 16 új lakásba. Szerdán reggel Grácia István főépítésvezető újabb 22 korszerű lakás kulcsát nyújtotta át a lakások tulajdonosainak, a termelésben élenjáró bányászoknak.

Egercsehiben

a bányauzem dolgozói részére két lakóházban 12-12 lakás készült el. Az egy- és kétszobás, fürdőszobás, egészséges lakásokat a bányauzem legjobb dolgozói, sztahanovistái kapták. Most költözik át új otthonába Kónya László kétszeres sztahanovista is, akinek átlagteljesítménye 150-160 százalék. /MTI/

CSAK A BÜROKRATIKUS MÓDSZEREK TELJES FELSZÁMOLÁSA HOZHAT JÓ EREDMÉNYT A BEGYÜJTÉSBEN

ö Vid SJ/Szné/Gy Ká M Szia 1953. december 2.

A begyűjtési munka tapasztalatai azt mutatják, hogy azokon a helyeken teljesítik lelkiismeretesen kötelességüket a dolgozó parasztok, ahol a tanács felszámolta a bürokratikus módszereket.

Söpte község példája

A szombathelyi járásban a begyűjtési versenyben Söpte község az első. A falu gazdái teljesítették a kapások beadását és december 2-ig már a sertés- és tojásbeadásban is elérték a száz százalékot. Évi tejbeadásukban 94 százaléknál, baromfibeadásukban 84.6 százaléknál, vágómarhabeadásukban pedig 90 százaléknál tartanak. Ezek az eredmények a tanács és a begyűjtési állandó bizottság jó munkájára épülnek. A tanács és az állandó bizottság tagjai minden dolgozó paraszttal külön-külön elbeszélgettek. Ezenkívül kisgyűléseken, gazdagyűléseken és Szabad Föld Téli Estéken ismertették a kedvezményeket, a kormányprogram jelentőségét.

Söptén szégyen az elmaradás a beadásban. A tanács és az állandó bizottság tagjai maguk is példát mutatnak. Varga János, a begyűjtési állandó bizottság elnöke, a községben elsőnek tett eleget mindenből beadási kötelezettségének. A falu dolgozó parasztjai megfogadták, hogy a járási versenyben továbbra is megtartják első helyüket.

/Folyt. köv./

/Csak^a bürokratikus....folyt/ ő Vid SJ/Szné/Hné Ká M Szia

A tanácsok és a begyűjtő szervek hanyagsága akadályozza a sertésbegyűjtést Hajdu-Biharban

Hajdu megye sertésbeadásból még csak 36 százalékra teljesítette évi tervét. A tanácsok gyenge munkája és a begyűjtő szervek hanyagsága akadályozza a begyűjtést. Az elmúlt héten például Pósaajon 40 hizott sertést hajtottak vissza a begyűjtő helyről a pósaaji, esztári és kismérjai dolgozó parasztok, mert a begyűjtővállalat felvásárlója nem rendelt elég vagon a sertések elszállítására. Ugyanez történt Nádudveron, Kabán és Defecskén is. Püspökladányban a begyűjtő vállalat arról tájékoztatta a községi tanácsot: a hizottsertés-beadás előfeltétele megvan, a termelők megkezdték a hizlalást, amikor a községi tanács végre maga is ellenőrzést tartott, kiderült, hogy a hizóban lévő sertések csaknem fele olyan, hogy idén nem éri el a kívánt súlyt. A tanácsok nem fordítottak kellő figyelmet a dolgozó parasztok közös hizlalási társulásának szervezésére sem.

Nagyhalászon türehtetlenül rossz a begyűjtés nyilvántartása

A Szabolcs-megyei Nagyhalász község alaposan elmaradt a begyűjtésben. Burgonyából 72, tojásból 48, baromfiból pedig csak 29 százaléknál tart. A tanács vezetői elhatározták, hogy a begyűjtés munkáját megtárgyaló tanácsülésre meghívják néhány jól teljesítő, illetve nem teljesítő dolgozó parasztot. A begyűjtési nyilvántartók, akik ezt a feladatot kapták, idézőlappal akarták meghívni a dolgozó parasztokat. Az idézőlapokat a tanács vezetőinek kellett visszavenni a kézbesítőtől. A tanácsülésen sem érték el a várt eredményt. A meghívott dolgozó parasztok ugyanis arra számítottak, hogy a jól teljesítőket megdicserik és a hanyagokat megbírálják. Azonban éppen az ellenkezője történt. Azokat állították példaképül, akik nem tettek eleget beadásuknak. Jogos volt a becsületes gazdák felháborodása, amikor Máré Albert közismert hátralékosra arra kérték, mondja el, hogyan teljesítette példás módon beadását. Ekkor derült ki, milyen nagy zűrzavar van a nyilvántartásban.

Kitűnt, hogy Márton Károly sokáig a hátralékosok között szerepelt, pedig teljesítette beadását. A felvásárló ugyanis nem adta át a községi tanácsnak a beadást igazoló vételi jegyet. Bor Mihálynak, vizkárra hivatkozva, nagyobb mennyiséggel csökkenték burgonyabeadását, mint egész kötelezettsége. Amikor a községi tanács jobban utánanézett a dolognak, kiderült, hogy nem érte őt kár. A tanács vezetői tanultak az esetből és a jövőben sokkal alaposabban akarják ellenőrizni a nyilvántartók munkáját. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 20. kiadás

1953. • december 2.

15 óra perc

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

Gy Szia A Meteorológiai Intézet jelenti
szerdán délben:

december 2-án,

Ködös idő

Szárazföldünk középső és déli részei felett leszálló légáramlással enyhe, csendes, jobbára derült, de ködös az időjárás. Ettől északra az Atlanti-óceán felől tengeri eredetű légtömegek vonulnak Anglián és Skandinávián át a Szovjetunió európai területére. Az Ural és a Káspi-tó között nagy kiterjedésű területen havazik.

Hazánkban kedden gyenge légáramlással felhőátvonulások voltak. Néhány helyen jelentéktelen mennyiségű esőt észleltek. Többfelé párássá, különösen az ország északkeleti megyéiben ködös volt az idő. Északkeleten a hőmérséklet alig érte el az 5 és 6 fokot, sőt Sárospatakon csak 2, Miskolcon 1 fok volt a csucsérték, máshol általában 12-15 fokot mértek. Ma reggel 0 fok körüli hőmérsékletek alakultak ki.

Budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 5.1 fokkal, a légnyomás napi középértéke 7.2 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten szerdán 12 órakor a hőmérséklet 8 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 774 mm, alig változik.

Várható időjárás csütörtök estig: Párás, többfelé ködös idő, néhány helyen ködszitalás. Kevés felhő. Mérsékelt légáramlás. A hőmérséklet alig változik. Várható hőmérsékleti értékek az ország területére: Csütörtök reggel mínusz 1 - plusz 2, délben északkeleten plusz 2 - plusz 5, máshol 8-11 fok között.

x x x

A fűtés alapjául szolgáló várható napi középhőmérséklet csütörtökön 4 fok felett lesz./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1953 december 2

15 óra 35 perc

MÁR TÖBBEZER NYERTES VÁLTOTTA BE KÖTVÉNYÉT

8 Á/B/Hné Sz VE Szia 1953 december 2

Az első békekölcsön ötödik sorsolásán 18 ötvenezer forintos nagynyereményt sorsoltak ki. A nyereménykifizetések első két napján tíz 50.000 forintos nyeremény boldog tulajdonosa vette fel a kisorsolt összeget. Ötvenezer forintot nyert a többi között Molnár Lajos pécsi villanyszerelő, Lécfalvi László, az Ózdi Kohászati Művek finomhengerdéjének technákusa, Serényi Vilmos, az Ózdi Villamos Forgógéptervező Iroda mérnöke, Szenes Iván, a Vidám Szinpad dramaturgja, Duchánszky István, az Újpesti Táncsics Bőrgyár dolgozója.

Az Országos Takarékpénztár salgótarjáni fiókjánál félnap alatt 238 nyerő kötvényére az OTP-fiók 61.085 forintot fizetett ki. Az elsők között vette fel nyereményét Kőhegyi Károly tiszthelyettes, akinek kötvényét 25.000 forintos nyereménnyel húzták ki. Geese József MÁV-előmunkás is itt váltotta be 10.000 forintos nyereménnyel kihuzott kötvényét.

A székesfehérvári I.számú főpostán két kifizetőhelyet állítottak fel a kifizetések meggyorsítására. Itt vette fel ötezer forintos nyereményét Zonarkó Etel mezőfalvi tanítónő is.

Debrecenben a legnagyobb forgalom a főpostán volt, ahol egyszerre öt pénztár biztosította a nyeremények gyors kifizetését. Az OTP debreceni fiókjait közel félezer nyerő kereste fel.

Győr megyében két nap alatt 556.955 forintot fizettek ki a nyertőknek. Kovács Károlyné 70/győri asszony kötvényét tizezer forinttal húzták ki./MTI/ éves

ÚJ FÜRDŐT KAPTAK A TATABÁNYAI KARBID-GYÁR NŐDOLGOZÓI

Vid F Hné Sz VE Szia 1953 december 2.

A tatabányai Karbid-gyár nődolgozói szerdán átvették új, korszerű fürdőjüket. A kormányprogram megjelenése után a gyár dolgozói "saját erőből" kezdték meg a fürdő építését. A környező gyárak is segítettek az építkezésnél. A tatabányai cementgyártól például csöveket és a csapokhoz szükséges felszereléseket kaptak.

A tatabányai Karbid-gyár dolgozóinak munkakörülményeit ebben az évben tovább javítják. Rövidesen szellőzőberendezéseket és perelszivókat állítanak fel az üzemi részekben./MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1953. december 2.

15 óra 30 perc

GÉPÁLLOMÁSAINK NAGY SEGÍTSÉGET NYUJTANAK A MÉLYSZÁNTÁSBAN AZ
EGYÉNIILEG DOLGOZÓ PARASZTOKNAK IS

ö Vid SJ/Bné/Gy No Mr Szia 1953. december 2.

1150 normálholdat szántottak az
egyéniileg gazdálkodóknak a fonói
traktorok

A Somogy megyei fonói gépállomás november végéig 121 szá-
zalékra teljesítette éves tervét és őszi tervét is befejezte. A
termelőszövetkezeteknek végzett munka mellett már november hónapban
1150 normálhold mélyszántással segítettek az egyéniileg dolgozó pa-
rasztokat.

Jelenleg 9 erőgépük szánt az egyéni gazdáknak. Mult év-
ben még a gépállomás dolgozóinak agitálniuk kellett azért, hogy az
egyéniiek is kössenek szerződést gépi munkára. Megváltozott a hely-
zet: A tavalyi 103 kg buza helyett most 61 kg-ért szántanak fel
egy holdat. A szerződők készpénzzel is fizethetnek. Különösen sok
tehéntartó gazda köt szerződést, ugyanis ők három nap alatt szán-
tanak fel a kötött talajon egy holdat és ezalatt a tejhozam felére
csökken. Így kevesebb tejet vihetnek szabadpiacra. A szerződők nagy-
része azonnal kifizeti a munka díját, így még külön 10 százalékos
engedményt kapnak.

A fonói traktorosok azon igyekeznek, hogy minél több
dolgozó parasztnak nyújthassanak segítséget.

Jászkiséren több mint 400 egyé-
niileg dolgozó paraszt kötött
szerződést a gépállomással.

A jászkiséri gépállomás november 30-ig 700 normál-
hold talajmunkával teljesítette túl őszi tervét. Nemcsak a kör-
zetébe tartozó 17 termelőszövetkezetnek végezte el határidőre a
munkát, hanem sokat segített az egyéniileg gazdálkodóknak is. Hat-
nyolc traktor állandóan egyéniieknek szántott és ha valamelyik
termelőszövetkezetben nem győzték a traktorok előtt a betakarítást,
akkor nem álltak meg a gépek, hanem segítettek a környékbeli gaz-
dáknak, akiknek összesen 2100 hold földet szántottak fel. Jász-
kiséren több mint 400 egyéniileg dolgozó paraszt kötött talajművelési
szerződést a gépállomással. Donkó Demeter 8 holdjából ötöt szánta-
tott fel traktorral. /MTI/

M T T B F T F Ö L D I H I R E K

B 23. kiadás

1953. december 2.

15 óra 15 perc

HETSZÁZ CSILLE TERVEN FELÜL ADOTT SZÉNNEL KÖSZÖNTI A LONDONBÓL
GYŐZTESEN HAZATÉRT MAGYAR VÁLOGATOTTAT A TATABÁNYAI XII-ES AKNA
OLÁH-BRIGÁDJA

Vid NL Gy M Szia 1953. december 2.

A november 25-én Londonban aratott világraszóló magyar sportgyőzelem után sorra születtek a felajánlások a tatabányai szénmedencében is. A XII-es aknában Oláh János brigádja szerdán már a leszállás előtt elhatározta, hogy minden magyar gólért 100 csille szén ad terven felül, s a hazatérő győzteseket 600 csille terven felül termelt szénnel köszönti. Hét nap telt el azóta s az Oláh-brigád nem 600, hanem 700 csille szén adott hét napra esedékes tervén felül. A nagyszerű eredménnyel Pruzsina Mihálynak, a Szocialista Munka Hősének frontbrigádját is lehagyta az Oláh-brigád.
/MTI/

500 TONNA TERVEN FELÜLI CUKROT TERMELT A HATVANI CUKORGYÁR

Vid Sz Gy M Szia 1953. december 2.

A Hatvani Cukorgyár fennállása óta az idén dolgozza fel a legtöbb cukorrépát. Az üzem szeptember utolsó napjaiban indult meg és december elejéig majdnem 15.000 vagon cukorrépát dolgozott fel. A gyár dolgozóinak jó munkáját bizonyítja, hogy két hónap alatt 500 tonna cukrot termeltek terven felül.
/MTI/

A MÁVAUT AUTÓBUSZ FŐMŰHELY BEFEJEZTE ÉVI TERVÉT

i VT/B/Gy Sz M Szia 1953. december 2.

A MÁVAUT Autóbusz Főműhely dolgozói december 1-én befejezték évi tervüket. Jó munkájukkal biztosították a MÁVAUT autóbuszjáratok részére a szükséges üzemképes gépkocsiparkot.
/MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 24. kiadás

1953. december 2.

17 óra 57 perc

EXPORTGYÁRTMÁNYOK TULTELJESÍTÉSE A WILHELM PIECK VAGON- ES GÉPGYÁRBAN

Vid Gy NL Mr Szia 1953. december 2.

A Wilhelm Pieck gyár dolgozói novemberben is tulteljesítették havi tervüket. Különösen jelentős a terv-tulteljesítés az export gyártmányoknál. A vagonosztályon négy export vasuti személykocsit, a daruüzemben két vasuti gőzsegélydarut, a szállítógépuzemben két villamosostargonát készítettek terven felül. A daruüzemben a hónap elején még lemaradás volt, de a jó munkaszervezés és az egyes üzemsrészek közötti példás együttműködés meghozta az eredményt. A november második felében indított sztahanovista hónapban a sztahanovisták tanították a gyengén dolgozókat. A novemberben elért munkasiker lehetővé tette, hogy a Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyár már a közeli napokban globálisan is befejezze évi készárutermelési tervét. /MTI/

A NEMZETI SZINHÁZ

t -oz/-oz/Gy Mi VE Szia 1953. december 2.

társulati ülésén szerdán dében meleg szeretettel ünnepelték Tőkés Anna Kossuth-dijas érdemes művészt nemzetszínházi tagságának huszonöt éves és Gózon Gyula érdemes művészt színészi működésének ötven éves jubileuma alkalmából. Az ünnepeltek Major Tamás Kossuth-dijas kiváló művész, a színház igazgatója köszöntötte, röviden ismertette Tőkés Anna és Gózon Gyula sikerekben gazdag művészi pályafutását. A színház dolgozói virágokkal kedveskedtek a két jubiláló művésznek és meleg tapssal köszöntötték őket. /MTI/

MI AKADÁLYOZZA A TERMELÉS FEJLŐDÉSÉT A DOROGI VIII-AS AKNÁBAN

Vid NL Gy Szia P 1953. december 2.

A dorogi VIII-as akna a Dorogi Szénbányászati Tröszt egyik legjobban termelő üzeme. Negyedik negyedévi tervének december 1-ig esedékes részét 102.4 százalékra teljesítette. Az üzem dolgozói nagy lelkesedéssel láttak az utolsó hónap tervfeladatainak megvalósításához is és már december 1-én kimagszó eredményt értek el: napi tervüket 118 százalékra teljesítették.

Különösen jó munkát végzett Petróczi István, Vitek Mihály és Klanyi Mátvás brigádja: éves tervüket az elsők között fejezték be. Rajtuk kívül további 18 brigád dolgozik már 1954-es tervén.

/Folyt.köv./

8

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1953. december 2.

1 óra/perc

/Mi akadályozza...folyt / Vid Gy NL Szia P

A VIII-as akna bányászai eredményesen készülnek a jövő esztendő feladataira is. A bányában új, gazdag szénmezőt tártak fel, amely több évre biztosítja a munkát. Az új mezőben már 5 csapat fejti a szénét.

Az üzem fejlődését, a többtermelés gyorsulását azonban még sok aprónak látszó, de hatásaiban jelentős hiányosság akadályozza. Így például sok gondot okoznak a rossz bányalámpák, amelyek 3-4. órai használat után elalszanak. Naponta 8-900 lámpa van üzemben, de az akna a félig tönkrement készlet pótlására egész évben mindössze 50 új bányalámpát kap.

A napokban 50 új csuzdateknő érkezett a VIII-as aknába, a csuzdamotorok vezérlő szelepeiből azonban hiányzik egy 40 milliméteres golyó, amit nem tudnak beszerezni.

Ilyen hiányosságok miatt napról-napra nagymennyiségű szén marad a bányában. A dorogi VIII-as akna bányászai arra kérik az alkatrész- és bányagépeket gyártó vállalatokat, hogy hathatósabban segítsék munkájukat. /MTI/

SZOVJET BALETTÁNCOSOK ÉRKEZTEK BUDAPESTRE

k KKI Gy Mi M P 1953. december 2.

Szerdán délelőtt Budapestre érkezett Irina Tyihomirova Sztálin-díjas balettáncosnő, az OSzSzsZK érdemes művésze és Leonid Zsdenov balettáncos. A szovjet balettművészeket a ferihegyi repülőtéren a Kulturkapcsolatok Intézete, a Magyar-Szovjet Társaság és az Állami Operaház képviselői fogadták. A szovjet balettművészek ittartózkodásuk során a "Bahcsiszteráji szökőkút" és a "Hattyúk tava" előadásain lépnek fel. /MTI/

LENGYEL MATEMATIKUSOK ÉRKEZTEK HAZÁNKBA

k MTA Gy Mi Szia P 1953. december 2.

A magyar-lengyel kulturális egyezmény keretében az elmúlt napokban Budapestre érkezett Marek Fisz, a varsói egyetem matematikai tanszékének tanára, Edward Marczowski docens, és Marek Sokolowski adjunktus - matematikus. Vendégeink tanulmányozzák majd a Magyar Tudományos Akadémia Alkalmazott Matematikai Intézetében folyó tudományos munkát és előadásokat tartanak a lengyel matematikai kutatások eredményeiről. /MTI/

MTI BELFOLDI HIREK

B 26. kiadás

1953. december 2.

17 óra 45 perc

A "SPORTMŰSZAK" KIVÁLÓ EREDMÉNYE AZ ÓZDI SZÉNTRŐSZTÉNél

Via Gy NL Szia P 1953. december 2.

A wembleyi stadionban az angol válogatott felett győzelmet aratott magyar labdarúgó válogatott bizaérkezésének tiszteletére az ózdi szénbányászati tröszt sportbrigádjaik kezdeményezésére szerdán az ózdi bányászok "sportműszakot" tartottak.

A "sportműszak" már az első harmadban kiváló eredményt hozott: a királdi bányászok 138, a farkaslyuki bányászok 124 százalékra teljesítették első harmadra előírt tervüket. 100 százalék felett termelt a többi üzem is.

A nagyszerű lendülettel dolgozó somsályi bányászok munkáját a délelőtti műszakon váratlan nehézség akadályozta. A bánya főszállítóvágatában szakadás következtében megállt a szállítás, a termelt szenet a villamosmozdonyok nem tudták a felszínre vontatni. A műszaki vezetés intézkedésére a fenntartó vágárokból és villanszerelőkkel szervezett brigád sietett a szakadáshoz. A máskor majdnem egy műszakot kitevő munkát a brigád egy óra alatt elvégezte. Így biztosították, hogy a somsályi bányaüzem a délelőtti műszakra előírt tervének teljesítésében, a kiesés ellenére is, 97 százalékot ért el, s megteremtették a délutáni műszak zavartalan termelésének feltételét.

A "sportműszak" nagyszerű lendületével december 2-án az ózdi szénbányászati tröszt délelőtti műszaktervét 108 százalékra teljesítette. /MTI/

TÖBBTERMELÉSSEL HASZNÁLJÁK KI A BÉRRENDEZÉS ELŐNYEIT A CSÉKUTI BÁNYÁSZOK

Via Ba Gy Mr P 1953. december 2.

A középduánantuli szénbányászok között osztatlan örömet, lelkesedést keltett a bérek rendezéséről szóló kormányrendelet. A csékuti bányászok röpgyűléseken beszéltek meg az új rendeletet.

Sorra születtek meg a bányászok elhatározásai. Ludvai Károly sztahanovista brigádvezető frontbrigádja nevében megfogadta: decemberi tervüket 400 tonna szénnel tette teljesítik. Ezzel 200 család fűtheti otthonát egész télen át. A csékuti bányászok harcba indultak, hogy multhavi nagyszerű eredményük: 5500 tonna szén tervenfeletti termelése után leterhesszék minden adósságukat, teljesítsék idei tervüket.

Ludvai Károly frontbrigádja fogadalmához híven dolgozott. Réglátott teljesítményt: 192 százalékot ért el a kollektíva. Az ígért 400 tonnából minden máris kitermeltek hatvanötöt.

/Folyt.köv./

Ka

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 27. kiadás

1953. december 2.

15 óra 10 perc

/Többtermelésel...folyt./ Vid Ba Gy Mr P

Igy mindjárt tapasztalhatták is, milyen az új bérezés. A brigád tagjai az elmúlt hónapok során kétezer forint körül kerestek havonta. Most egy napon 110 forint körül kerestek, s ha így folytatják, ezer forinttal is megnövelhetik havi keresetüket.

A csékuti bányászok nagy szorgalmának eredménye, hogy a bánya kedden is a közép-dunántúli szénmedence legjobbja volt: 106 százalékra teljesítette napi előirányzatát. /MTI/

ÚJ Bányászokat nevel a Diósgyőri Mártabányán Simon Sándor kétszeres sztahanovista vájár

Vid Ba Gy Mr P 1953. december 2.

A Diósgyőri Mártabánya csoportos pillérfejtésén dolgozó Simon Sándor kétszeres sztahanovista brigádvezető vájár a tatabányaiak felhívására harmadvezető vájáraival együtt osztrákhoz az új bányászok neveléséért indult mozgalomhoz. Alig egy hónapja öt újonnan toborzott bányászt osztottak brigádjukba.

A felhívás megjelenéséig a Simon-brigád régi vájárai bizony nem sokat foglalkoztak az új dolgozókkal. Most azonban megváltozott a helyzet, s ezt legjobban az új bányászok érezték. Sinlerakásnál nem kellett kinlódniuk, hogyan egyengetik, "talpalják" le a vágatot, hogy egyenletes legyen, simán, szilárdan feküdjön rajta a sín. A harmadvezető vájárok, de a többi, tapasztaltabb bányász is segítségükre sietett. Gyakran megtörtént, hogy a "talpalásból" kikerült földes anyagot a vízlevezető árokba szórták, amit azután tisztítani kellett. Most a sín végére állított csillébe rakják a földet.

Sok nehézséget okozott az ácsolatok behelyezése is. Az ácsolatok helyes berakását is megmutatják, s ugyanakkor megmagyarázzák: a különböző főtéviszonyok, talpviszonyok mellett, hogyan kell helyesen ácsolni. A tapasztalt vájárok, Simon Sándor és társai a biztonságos ácsolásra, a pontos munkára nevelik az új bányászokat. Rámutatnak arra is, hogy milyen szerencsétlenséget okozhat a helytelen ácsolás.

A Simon-brigád új bányászhai most elhatározták, hogy hetenkint egyszer egy órát elbeszélgetnek Simon Sándorral, a munkahelyek természetéről, a főtéről, megismerkednek a szén élésével, robbanthatóságával, a jövesztéssel, hogy amikor majd furógép kerül a kezükbe, gyorsabban, könnyebben tudják a lölylakat telepíteni.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1953. december 2.

óra perc

/Uj bányászokat nevel...folyt./ Vid Ba Gy Mr P

Az új bányászok nevelésének eredménye: az öt új brigádtag megszerette a bányát, s a jobbkedvvel, nagyobb szakértelenséggel végzett munka a Simon-brigád teljesítményét is emelte. December első napjaiban a brigád 130 százalékos átlagteljesítménnyel mutatott példát a több szénért folyó harcban./MTI/

KÉPZŐMŰVÉSZETI KIÁLLITÁS NYILT A FÖLDALATTI VASÚTÉPÍTŐ VÁLLALAT "METRO" KULTURÓTHONÁBAN

k Fm/Fm/Gy Mi M P 1953. december 2.

A Képzőművészeti Alap Képesarnokai rendezésében szerdán délután a Földalatti Vasútépítő Vállalat "Metro" kulturothonában kiállítás nyílt Gyoroki Pál, Ny. Csernó Judit, Radnai József, Sümei Vera festőművészek és Pándi-Kiss János szobrászművész műveiből. Megnyitó beszédet mondott Herman Lipót festőművész./MTI/

UTNAK INDÍTOTTÁK AZ ÖTÖDIK VAJSZÁLLITMÁNYT AZ ÚJ ZALAEGERSZEGI VAJGYÁRBÓL

Vid/Szné/Gy Sz M P 1953. december 2.

Az új zalaegerszegi vajgyár már teljes kapacitással dolgozik, s szerdán elindult a gyárból az ötödik szállitmány. Az elmúlt öt nap alatt a fővárosi üzletekbe 35.000 liter jóminőségű tej és az ország különböző részeibe 3.500 kiló vaj került a zalaegerszegi vajgyárból./MTI/

ELBIRÁLTÁK AZ MSZT PLAKÁTPÁLYÁZATÁRA BEÉRKEZETT MŰVEKET

k ÁE/ÁE/Gy -oz M P 1953. december 2.

Az MSZT az 1954. évi Magyar-Szovjet Barátság Hónapja előkészületei során plakátpályázatot hirdetett. A pályázatra be-
küldött műveket a Magyar Képzőművészek és Iparművészek Szövetsége, a Képzőművészeti Főiskola, a Művészeti Dolgozók Szakszervezete, a népművelési minisztérium és az MSZT képviselőiből alakult bizottság bírálta el. A bizottság határozata értelmében az I. díjat nem adják ki. A II. díjat /3.000.- Ft-ot/ Czeglédi István, a III. díjat /2.000.- Ft-ot/ Szabó Endre grafikus művészeknek ítelték. Ezen-
kívül 1000-1000 forinttal jutalmazták Bihari Sándor, Pál György, Révész Antal és Kincses Arisztida pályaműveit./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1953. december 2.

18. óra 30 perc

TÖBB ÉS JOBB ACÉLLAL SEGITIK AZ ÓZDI MARTINÁSZOK A KORMÁNYPROGRAMM
LEGVALÓSÍTÁSÁT

Vid Ba Gy Mr P , 1953. december 2.

Az Ózdi Kohászati Üzemek gyárrészlegei közül novemberben a legjobb eredményt a Martin-acélmű dolgozói érték el: 628.5 tonna acélt gyártottak terven felül. Eredményük értékét nagyban növeli, hogy több mint 92 százalékos programtartással dolgoztak.

Ehhez a megszokott eredményhez 113.5 százalékos teljesítményével első sorban az I-es számú Martin-kemence kollektívája járult. Nem sokkal maradt el tőlük párosversenytáruk - a XI-es számú kemence kollektívája sem, amely 108.5 százalékos eredményt ért el.

Az olvasztárbrigádok vetélkedéséből a XI-es kemencénél dolgozó Orosz Béla brigádja került ki győztesen 151.5 tonna terven felüli acél gyártásával. A brigádvezető ebben a hónapban is hasznos tanácsait. Ügyelt arra, hogy a kemencénél mindig legyenek frissítő és hozaganyagok, bőven rendelkezésre álljon hulladék, biztosítsák a darut, s legyen öntőüst, valamint öntőhely az adag lecsapolásához.

Az ózdi martinászok most azon igyekeznek, hogy tovább fokozzák versenyelendületüket, s decemberben is győztesen kerülhessenek ki az ózdi-diósgyőri acélművek versenyéből. /MTI/

BIOLOGIAI KIÁLLÍTÁS A PETŐFI GIMNÁZIUMBAN

t Sr/SzE/Gy -cz M P 1953. december 2.

A Petőfi gimnáziumban szerdán délután biológiai kiállítás nyílt meg. Zomborszky Pálné biológus bevezetőjében elmondotta, hogy erre a kiállításra a kerület összes általános és középiskolái elküldték a szertáraikban, szakőreikben összegyűjtött, a kiállítás témakörébe vágó értékesebb anyagaikat.

Ambrus Béla, a Didaktikai Múzeum igazgatója méltatásában kiemelte, hogy Magyarországon ezuttal első ízben mutatják be Csehszlovákiában készült reprodukciókon keresztül a fejlődéstörténetet a karbonkortól az ősember megjelenéséig.

A nevelőkön, tanulókon kívül résztvettek a kiállítás megrendezésében a kerületi szülői munkaközösségek is. Dr. Jantsky Béla Kossuth-díjas geológus, a Petőfi gimnázium szülői munkaközösségének tagja értékes és érdekes anyagot adott a Velencei-tó növény- és állatvilágáról.

/Folyt.köv./

KC

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3a. kiadás

1953. december 2,

10 óra perc

/Biológiai kiállítás, ...folyt./ t Sr/SzE/Gy -oz M P

Fejlődő iparunk ásványi nyersanyagait, a bauxitot a Vértess-hegységből, vasércet a Bükkből, andezitet a Mátrából és barnaszénét a Pilisből - a tanulók számára érdekes magyarázatokkal - külön vitrinben mutatják be. A falakon kartonra helyezett növényi preparátumok, akváriumokban különböző hüllők, például élő rákosréti vipera, foltos szalamander stb. méltán tanulságos érdekességei a kiállításnak.

A főváros többi kerületének nevelői és diákjai bejelentették, hogy meglátogatják a tanulságos, érdekes kiállítást. /MTI/

HAT GŐLÉRT - 460 TONNA TERVEN FELÜLI SZÉN VÁRPALOTÁN

Vid Ba Gy Mr 1953. december 2.

Egy héttel ezelőtt, az angol-magyar labdarugó mérkőzés napján a várpalotai bányászok a magyar csapatnak küldött bizdító táviratukban azt ígérték, hogy a nagy sportküzdő napján ők is helyt állnak, telteljesítik a tervet. A "sportműszakban" Várpalota bányászai csaknem 270 tonna szénrel túlszárnyalták tervüket.

A győztes mérkőzés után elhatározták, hogy a héten szerdán megismétlik a sportműszakot.

A sportműszak ezuttal is eredményes volt: a várpalotai bányászok 8 óra alatt 190 tonna szenet adtak terven felül. népgazdaságunknak. /MTI/

"6:3-AS MŰSZAK" A SZÉN BÁNYÁSZÁSBAN

i SzE/Gy NL M P 1953. december 2.

Az angol-magyar labdarugó mérkőzés óráiban a magyar bányászok közül a szabadnaposak otthonukban, vagy a kulturotthonokban a rádió mellett szurkoltak, azok pedig, akik a bánya mélyén dolgoztak, a lejövő csillékre írt eredményekről tudták meg a mérkőzés állását.

Bányászaink a mérkőzés után megfogadták, hogy a játékosok hazaérkezését "6:3-as műszakkal" ünneplik és a világraszóló londoni győzelmet a terven felül adott szén tonnáival hálálják meg.

/Folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 31. kiadás

1953. december 2.

20 óra 05 perc

/"6:3-as műszak"...folyt / i Sze/Gy NL M P

A szerda reggel 6 órától csütörtök reggel 5 óráig tartó műszaknak már első harmadában is szép eredmények születtek. Különösen az ózdi és a tatabányai bányászok tüntek ki jó munkájukkal. Az Ózdi Tröszt dolgozói 8 órai előirt tervüket 109.2 százalékra teljesítették. Trösztön belül különösen kimagasló eredményt értek el a farkaslyuki bányászok: az előírtnál 24 százalékkal több szenet szállítottak felszínre. Az egercschi bányászok 113.5 százalékra teljesítették az első harmad tervét. Tatabánya bányászai az első harmad 102.1 százalékos teljesítésével ünnepelték labdarugóinkat. A XI-es akna dolgozói különösen kitettek magukért: a 8 órás előirányzatot 145.8 százalékra teljesítették. A X-es aknabeliek 111, a VIII-as aknabeliek 107.9 százalékos eredményt értek el. Eredményesen vették ki részüket az ünneplésből a Nagymányoki Szénbánya Vállalat dolgozói is: 102 százalékra teljesítették az első harmad tervét, ezen belül a nagymányoki üzem dolgozói 28.2 százalékkal szárnyalták túl előirányzatukat. A cséki bányászok 123.5, a várpalotaiak 113.5, a rónaiak és a mátravákiak egyaránt 107.7 százalékos tervteljesítéssel köszöntik a Londonban győztes labdarugóinkat. /MTI/

A VASGYŰJTŐ VÁLLALATOK VERSENYEBEN A VAFEM LETT AZ ELSŐ

i Bi/PE Sz M P

1953. december 2.

A Vas és Fémhulladék Ipari Vállalat, amely az üzemek területéről szállítja el az összegyűjtött, vas- és fémhulladékot a vasgyűjtő hónap kezdetén versenyre hívta a MEH vállalatot. A versenyt a VAFEM nyerte meg. A jó szervező és előkészítő munka eredménye, hogy a vasgyűjtési tervet 134, a fémgyűjtésit pedig 108 százalékra teljesítették a VAFEM dolgozói.

A VAFEM azokban az üzemekben, amelyekben a vasgyűjtés a legjobban haladt, jutalomhangversenyt rendez. A közeljövőben Ózdi és Diósgyőr fémgyűjtői jutalmazták hangversennyel.

A MEH vállalat is szép eredményt ért el: vasgyűjtési tervét 22 százalékkal teljesítette túl. Ehhez nagyban hozzájárult Tolna, Baranya és Hajdu megye vasgyűjtőinek lelkes munkája. A MEH jó vasgyűjtési eredményét lerontotta a nagy elmaradás a fémgyűjtésben. Különösen akadályozta a terv teljesítését, hogy Pest, Szabolcs, Nógrád, Békés és Vas megyében még a felét sem gyűjtötték össze a vállalt mennyiségnek. /MTI/

ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 32. kiadás

1953. december 2.

12 óra 20 perc

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

PE P

1953. december 2.

A Meteorológiai Intézet jelenti december 2-án, szerdán este 21 órakor:

Enyhe, ködös idő

Európa nagy részén tovább tart a száraz, az évszakhoz képest enyhe időjárás, csak az Alpok és a keleti Kárpátokban van egy elzárt hideg légtömeg.

Hazánkban szerdán csendes, ködös volt az idő. Csapadék sehol sem hullott. Nap közben a hőmérséklet az északkeleti megyékben 0-plusz 3, máshol 12-15, Pécsen 16 fokig emelkedett. Budapesten szerdán 21 órakor a hőmérséklet 3 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, alig változik.

Várható időjárás csütörtök estig: párás, többfelé ködös idő, néhány helyen ködszitalás, kevés felhő. Mérsékelt légáramlás. A hőmérséklet alig változik.

Várható hőmérsékleti értékek az ország területére: csütörtök reggel mánsz 2 - plusz 1, délben északkeleten plusz 2 - plusz 5, máshol 9-12 fok között. /MTI/

- - - -

NYILVÁNOS VITA NAGY PÉTER KANDIDÁTUSI DISSZERTÁCIÓJÁRÓL

t KC/F/PE P

1953. december 2.

Szerdán délután az Eötvös Loránd Tudományegyetem aulájában került sor Nagy Péter, József Attila-díjas kritikus Mórincz Zsigmondról írt kandidátusi disszertációjának megvitatására. Ez volt az első eset az újrendszerű tudományos fokozatok bevezetése óta hazánkban, hogy a tudományos fokozatok elnyeréséhez szükséges disszertációt nyilvánosan vitassanak meg. Az egyetem auláját zsúfolásig megtöltötték az érdeklődők, akiknek sorában kiváló tudósok, akadémikusok, egyetemi tanárok, tudományos dolgozók, egyetemi hallgatók foglaltak helyet.

/folyt. köv./

Ko

Nyilvános vita. . . 1. folyt./ t KC/F/PE P

A kiküldött bírálóbizottságban helyet foglaltak: Rusznyák István Kossuth-díjas, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke, Ligeti Lajos Kossuth-díjas, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke, Erdői Ferenc Kossuth-díjas akadémikus, igazságügyminiszter, Tolnai Gábor, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja, a Tudományos Minősítő Bizottság titkára, Waldapfel József, Sötér István, Lőrincze Lajos, Juhász Géza egyetemi tanárok, Szabó Pál Kossuth-díjas író és Móricz Virág író, a nagy író leánya.

A bevezető beszédet Rusznyák István Kossuth-díjas akadémikus, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke mondta. Utalt arra, hogy a tudományos fokozatok elnyerésének új módszerét a Szovjetunió tudományos életének tapasztalatai nyomán vezették be hazánkban. A szovjetunióban a disszertáció megvédése mindig a tudományos élet fontos eseményei közé tartozik. Ezután így folytatta:

- Az igazi tudományt megtermékenyítő dialektikus materialista elméletnek diadalát kell, hogy jelentse a doktori és kandidáusi fokozatok megvédése, amely mindenki előtt nyitva áll, aki a tudomány eszközeivel képes és kész harcolni népünk szebb és boldobb jövőjéért: a szocializmusért és a békéért.

- A Magyar Tudományos Akadémia nevében sok sikert és eredményt kívánok az újrendszertű tudományos fokozatok előérését szolgáló nyilvános vitáknak.

Ezután Tolnai Gábor ismertette Nagy Péter életrajzát, majd Nagy Péter kért szót. Elmondotta, hogy Móricz Zsigmond alakja körül a múltban általános zavar és a zavar nyomában csend uralkodott. Alakját, műveinek horderejét és jelentőségét időszerű harcunkban még nem láttuk tisztán és sokan inkább hallgattak a kérdéstről, mintsem, hogy ne tudjanak választ adni. Ezért fordult Móricz Zsigmond élete és alkotásai felé és munkájában disszertációs témájával igyekezett választ adni a felmerülő legfontosabb kérdésekre.

Nagy Péter ezután ismertette disszertációjának téziseit, majd az opponensek: Bóka László, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja és Király István Kossuth-díjas irodalomtörténész olvasták el bírálatukat. A disszertációt mind a ketten nyilvános vitára alkalmasnak ítélték meg.

Nagy Péter válasza után került sor a nyilvános vitára, amelyben felolvasták Révai József Kossuth-díjas, a Magyar Tudományos Akadémia tiszteleti tagja hozzászólását.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1953. december 2.

22óra 35 perc

/Nyilvános vita. . . 2. folyt./ t KC/F/PE P

A vitában a többi között felszólalt: Szabó Pál Kossuth-díjas író, Juhász Géza, Konlós Aladár és Lőrincze Lajos egyetemi tanárok, Móricz Virág, Kardos Pál, a debreceni "Kossuth Lajos Tudományegyetem" docense és többen mások.

A felszólalásokra Nagy Péter válaszolt, majd a kiküldött bírálóbizottság határozatában úgy döntött, hogy a disszertációt elfogadásra javasolja a Tudományos Minősítő Bizottságnak. /MTI/

SZOVJET, KINAI, VIETNAMI ÉS INDLAI BÉKEKÜLDÖTTEK UTAZTAK ÁT A FŐVÁROSON

t Sr/PE Mr P

1953. december 2.

Szerdán este átutazóban a keleti pályaudvarra érkeztek a Béke Világtanács bécsi ülésén részt vett szovjet, kínai, vietnami és indiai béke delegáció tagjai. Fogadásukra megjelent a pályaudvaron Andics Erzsébet, a Béke Világtanács tagja, az Országos Béketanács elnöke, az oktatásügyi miniszter első helyettese, Benke Valéria, az Országos Béketanács titkára, Nánási László, az Országos Béketanács alelnöke, Gergely Sándor Kossuth-díjas író, a Magyar Írók Szövetsége, Hantos János, a Magyar Szovjet Társaság részéről, Horváth Vince, a Budapesti Békebizottság titkára. /részéről

Megjelent a fogadáson a szovjet nagykövetség képviselőiben N.N. Szikacsov, a szovjet nagykövetség első titkára. Ott volt Huan Cen : a Kínai Népköztársaság magyarországi nagykövete.

A béke delegáció tagjai a vonatból kiszálltak és elbeszélgettek az üdvözlésekre megjelentekkel. Népes csoport vette körül Mao-Dun író, a kínai delegáció vezetőjét, Alekszandr Nyeszmejanovot, a Szovjet Tudományos Akadémia elnökét, Nyikolaj Tyihonov Sztálin-díjas költőt, Zinaida Gagarina professzort, a Szovjet Nők Antifasiszta Bizottsága elnökhelyettesét, valamint a vietnami, az indiai és a többi békeküldötteket.

Rövid tartózkodás után a békeküldöttek folytatták utjukat. /MTI/

V É G E